

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.261.04,
созданного на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего
образования Российской Федерации, по диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25 июня 2021 года № 154

О присуждении Тремаскиной Олесе Александровне, гражданке
Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Моделирование концепта ECONOMIC CONFLICT в англоязычном медиадискурсе» по специальности 10.02.04 – германские языки принята к защите 16 апреля 2021 года, протокол № 311 диссертационным советом Д 212.261.04 на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33) (совет утвержден приказом Рособрнадзора от 19.10.2007 г. № 2048-1263; приказы о внесении изменений в состав совета от 21.06.2016 г. № 710/нк; от 21.07.2016 г. № 1001/нк; от 02.02.2018 г. № 112/нк; от 25.11.2020 г. № 746/нк).

Соискатель Тремаскина Олеся Александровна, 1993 года рождения, в 2017 г. с отличием окончила магистратуру в ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», Министерство науки и высшего образования РФ. С 2017 по 2020 гг. обучалась в очной аспирантуре при кафедре английской филологии ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», Министерство науки и высшего образования РФ, по направлению подготовки 45.06.01 Языкоизнание и литературоведение, профиль – Германские языки.

Работает в ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», Министерство науки и высшего образования РФ, на кафедре английской филологии факультета иностранных языков старшим преподавателем.

Диссертация выполнена на кафедре английской филологии ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» (430005, г. Саранск, ул. Большевистская, 68), Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Трофимова Юлия Михайловна работает в должности профессора кафедры английской филологии факультета иностранных языков ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации в соответствующей сфере исследования и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842):

1. **Кочетова Лариса Анатольевна**, гражданка Российской Федерации; доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой английской филологии ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» (г. Волгоград);

2. **Матыцина Марина Станиславовна**, гражданка Российской Федерации; доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Липецкий государственный технический университет» (г. Липецк) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (г. Самара) (назначена диссертационным советом в соответствии с п. 24 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24.09.2013 г. № 842), в своем положительном отзыве, составленном и подписанном доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой английской филологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» Шевченко Вячеславом Дмитриевичем, указала, что диссертационное исследование О.А. Тремаскиной является актуальным, обладает научной новизной, которая заключается в том, что «впервые методологически обоснован

подход к изучению актуализации концепта ECONOMIC CONFLICT в англоязычном медиадискурсе с помощью метода когнитивного моделирования; полученные автором научные результаты, имеют безусловное теоретическое и методологическое значение, а также способствуют дальнейшему развитию <...> когнитивной лингвистики, теории текста и теории дискурса, лингвокультурологии, модельной лингвистики, лингвистической концептологии». Теоретическая значимость проведенного исследования, как отмечается в отзыве, связана с конкретизацией понятия «когнитивная модель» и разработкой схемы поэтапного моделирования концепта в англоязычном медиадискурсе. «Рецензируемое исследование является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Тремаскина Олеся Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки».

Основное содержание диссертации отражено в 22 опубликованных работах, из них 6 статей – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Тремаскина О.А. Когнитивное моделирование концептов ECONOMIC CONFLICT и POLITICS в аспекте их взаимодействия (на материале финансово-экономического издания “The Financial Times”) // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2019. Т. 12. Вып. 4. С. 72–76.
2. Тремаскина О.А. Когнитивное моделирование концептов conflict и crisis с позиции их взаимодействия в англоязычном экономическом медиадискурсе // Филологические науки в МГИМО. 2019. № 20 (4). С. 63–70.
3. Тремаскина О.А. Верbalная основа моделирования референтных свойств конфликта в англоязычном экономическом медиадискурсе // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2020. № 1. С. 64–72.

На автореферат диссертации поступило 7 положительных отзывов, составленных: д. филол. н., профессором, профессором кафедры лингвистики,

перевода и межкультурной коммуникации факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» А.Э. Левицким; д. филол. н., профессором, профессором кафедры зарубежной филологии ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» Ф.И. Карташковой; д. филол. н., доцентом, профессором кафедры международных отношений, политологии и регионоведения Института лингвистики и межкультурных коммуникаций ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» Н.Н. Кошкаровой; д. филол. н., профессором, деканом факультета лингвистики, межкультурных связей и профессиональной коммуникации, заведующим кафедрой общего и германского языкознания ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет» А.И. Фефиловым; д. филол. н., доцентом, профессором кафедры английского языка № 4 ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» Д.С. Храмченко; д. филол. н., профессором, заведующей кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» Т.А. Ширяевой; к. филол. наук, доцентом, доцентом кафедры иностранных и латинского языков ФГБОУ ВО «Тверской государственный медицинский университет» А.Ю. Соколовой.

Авторы отзывов подчеркивают актуальность, научную новизну работы, обоснованность выводов и их теоретическую и практическую ценность. Критических замечаний отзывы не содержат. В отзыве профессора Н.Н. Кошкарой есть уточняющие вопросы, в частности, об аксиологическом компоненте в структуре концепта ECONOMIC CONFLICT и о влиянии на рассматриваемый концепт репрезентирующей его коннотативно окрашенной лексической единицы conflict. На вопросы соискателем даны исчерпывающие ответы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

– доказана гипотеза о том, что в англоязычном медиадискурсе концепт ECONOMIC CONFLICT выступает как явление, недоступное непосредственному наблюдению, выявить и описать которое представляется

возможным только при построении модели, базирующейся на особенностях его вербальной репрезентации;

– **выявлены** языковые средства экспликации экономического конфликта на уровне лексем и словосочетаний, описана структура концепта ECONOMIC CONFLICT как иерархия когнитивных признаков, локализованных в его ядре, ближней и дальней периферии, а также построена модель концепта, репрезентирующая экономический конфликт в англоязычном медиадискурсе;

– **обосновано**, что концепт ECONOMIC CONFLICT, получающий репрезентацию за счет рассматриваемых лексических единиц, выступает центральным элементом конструкта, имеющего сложную и многоступенчатую вербализацию;

– **представлено** детальное когнитивное измерение феномена экономического конфликта, описаны способы реализации взаимодействия концепта ECONOMIC CONFLICT с рядом других концептов, детерминирующих его: взаимодействие на уровне прямых и переносных номинаций (ECONOMIC CONFLICT и ECONOMIC CRISIS); взаимодействие на уровне подтекста и на лексическом уровне посредством интердискурсивных включений (ECONOMIC CONFLICT и POLITICS); взаимодействие за счет привлечения третьего концепта (ECONOMIC CONFLICT и SOCIAL CONFLICT); взаимодействие посредством «обмена» когнитивными признаками (ECONOMIC CONFLICT и COUNTRY);

– **установлено**, что схема моделирования концепта детерминирована фактором субъективности, фактором событий текущего момента, диахроническим и культурологическим факторами, раскрывающими механизм формирования исследуемого концепта в словесной ткани англоязычных медиатекстов.

Теоретическая значимость исследования состоит в дальнейшем развитии теоретических положений когнитивной лингвистики в целом и, в частности, в развитии теории когнитивной семантики и теории когнитивного моделирования. Диссертационное исследование вносит вклад в детализацию понятия «моделирование» в лингвокогнитивной сфере посредством включения в модель языкового и социокультурного аспектов. Исследование позволяет также заполнить некоторые лакуны в теории дискурса, связанные с модельным изучением англоязычных медиатекстов экономической направленности.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется возможностью их использования при преподавании курсов по лексикологии, языкоznанию, деловому английскому языку, методологии филологии, в ходе разработки спецкурсов по лингвоконцептологии и анализу медиадискурса, при подготовке научно-квалификационных работ. Построенные в диссертации модели концептов могут быть применены при разработке систем автоматической рубрикации англоязычных медиатекстов и автоматизированной лингвистической обработки больших объемов текстовых данных.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- исследование построено на проверяемых данных;
- идея базируется на обобщении передового опыта в отечественной и зарубежной лингвистике;
- использованы современные методики сбора и обработки языкового материала.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в сборе, анализе, обработке и интерпретации фактологических данных, в подготовке всех публикаций по данной работе; в личном участии соискателя в аprobации результатов исследования на всероссийских научно-практических конференциях (Саранск, 2015-2019 гг.; Орел, 2019 г.; Санкт-Петербург, 2019 г.), 2-й Международной научно-практической конференции «Юность и знания – гарантия успеха» (Курск, 2015 г.), Международной научно-практической конференции «Язык и языковое образование в современном мире» (Нижний Новгород, 2016 г.), XII Международной научно-практической конференции «Современные парадигмы лингвистических исследований: методы и подходы» (Стерлитамак, 2017 г.), X Международной научно-практической конференции «Вопросы языковой динамики, переводоведения и лингводидактики в когнитивном аспекте» (Чебоксары, 2018 г.), III Международной научно-практической конференции «Современные направления в лингвистике и преподавании языков: проблема метода» (Пенза, 2019 г.), XIV Международной научно-практической конференции «Высшее гуманитарное образование XXI века: проблемы и перспективы» (Самара, 2019 г.), XXVI и XXVII

Международных научных конференциях студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов» (Москва, 2019, 2020 гг.).

Проверка диссертационного исследования, проведённая с помощью электронной системы «Антиплагиат.ВУЗ», показала 83,01% оригинальности. Заметствования, имеющиеся в тексте, оформлены соответствующим образом.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивостью методологической платформы, а также концептуальностью выводов.

На заседании 25 июня 2021 года диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация О.А. Тремаскиной «Моделирование концепта ECONOMIC CONFLICT в англоязычном медиадискурсе» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и принял решение присудить Тремаскиной Олесе Александровне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, участвовавших в заседании (из них 9 человек, принимавших участие в заседании по месту его проведения, 6 человек – в удаленном интерактивном режиме), докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации – 6 человек, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за – 15, против – 0, воздержавшихся – 0.

Председатель диссертационного совета
доктор филологических наук, профессор

Бабина Л.В.

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат филологических наук

Толмачева И.Н.

25 июня 2021 г.

